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Harilik murd
(kordamine)

1. Taida lingad.

-
Selleks, et saada murdu, tuleb terve jaotada vordseteks osadeks ja

votta iiks voi mitu niisugust osa.

Murrujoone allon ........................... , mis nditab, mitmeks vordseks
osakson ........................... jaotatud.
Murrujoone pealon ............................. , mis nditab, mitu niisugust

0sa on voetud.

Murrujoonel on ......................... - margi tahendus.

~

2. lga joonise alla on kirjutatud murd. Loe need murrud.
Selgita, kuidas on saadud iga murd.

3. Loe murrud. Selgita, kuidas nad on saadud.
Utle iga murru lugeja ja nimetaja.




4. Loe murrud. Nimeta murru lugeja ja nimetaja.

1 2 7 9 4 1

2 3 8 100 5 8

5. Kirjuta hariliku murruna.

4= .7 - I 1=2 = ] = e =
[3.4 4J 5:7 [7.1 ! 7} 20:1

6. Kirjuta murrud jagamistehte abil.

7. Taida tabel.
Lugeja Nimetaja Jagatis Murd
3 4 3:4 >
6 13
5 6
7:8
3
7
9:17
10
11
1:7




8. Vordle murde, kasutades joonist.

1
1 1
2 2
1 1 1
3 3 3
1 1 1 1
4 4 4 4
1 1 1 1 1 1
6 6 6 6 6 6
1| 11111111111
12 (12 |12 |12 |12 |12 |12 | 12 | 12 | 12 | 12 | 12

1 1 1 1 1 1 1 1
4 ..... 3 4 ..... 6 4 ..... 12 12 ..... 3
1 1 1 1 1 1
6 ..... 1 6 ..... 3 1 ..... 3 12 ..... 6
1 1 1 1 1 1 1 1
6 ..... 2 2 ..... 4 2 ..... 3 12 ..... 2

Kahest vordsete lugejatega murrust on suurem see,

mille nimetaja on vaiksem.

9. Kirjuta puuduvad lugejad ja nimetajad, kasutades ulesande 8
joonist.

[Kui murru lugeja ja nimetaja on vordsed, siis vordub murd ﬁhega.J




10. Vordle murde.

vOi nimetajast suurem.

vaiksem.

Harilikku murdu, mis on iihega vordne voi ithest suurem,

nimetatakse liigmurruks. Liigmurru lugeja on nimetajaga vordne

Lihtmurru lugeja on nimetajast vdiksem. Lihtmurd on iihest

11. Taida tabel.

4 16 1
7 5 2
13 v 29
13 3 9

3 6
3 9
100 15
100 17

Uhest vaiksemad murrud
(lihtmurrud)

Uhega vordsed murrud

(liigmurrud)

Uhest suuremad murrud

(liigmurrud)




12. Umbritse joonega kéik liigmurrud.
5 7 7 12 56 9 74 6 48

7 3 8 12 50 19 74 16 3

13. Kirjuta kuus lihtmurdu, mille nimetaja on 12.

15. Taida lingad. Arvuta.

r )
Selleks, et liita ithenimelisi murde, tuleb liita murdude
................................. ning................................. jatta samaks.

3,2 _3+2_5

L 7 7 7 7 )
3.6 4 .3 2.1 4 .3 4 .6

Lyttt Z210%*1%0 355 %+97*9 > 17t 17

r D
Selleks, et lahutada iithenimelisi murde, tuleb lahutada esimese
MUITU .o teise murru lugeja ning nimetaja
jatta ..

6 2 _6-2_4

L 7 7 7 7 )
7 _5 10_5 14 _ 10 16 _ 6 25 _ 2

69-9 7u-11 %xm-2a F19719 103777

16. Lahenda ulesanne.

- . . 5 : . :
Tonn rohis esimesel paeval peenrast 57 . Teisel paeval rohis ta peenrast
8 _— . . o U
51 0sa vorra rohkem kui esimesel paeval. Kolmandal péeval rohis ta 57
osa vOrra vahem kui teisel paeval. Kui suure osa peenrast rohis Tonn

kolme paevaga?



Segaarv

Liigmurru teisendamine segaarvuks

Vanaema toi kolmele lapsele 7 Suna. Iga lapselaps sai 2 duna ning 1 dun

jai vanaemal iile. Selle duna jaotas vanaema vordselt kolme lapse vahel.

Iga laps sai = Ouna.

(Arvu, mis koosneb tdisarvust ja lihtmurrust, nimetatakse segaarvu ksJ

18. Millised segaarvud on kujutatud joonisel?
Kirjuta vastus tabelisse.

Sega- Sega-
arv arv

OOOD|=| AN
QD J1°

Joonis




19. Varvi noutud osa kujunditest ja kirjuta see segaarvuna.

Joonis Segaarv Joonis Segaarv
311 13 _
2 2 9
7 D
4 2
9_ 13 _
4 5
9 - 17 _
2 8
8 _ 10 _
3 3
11 _ 7
4 2
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Liigmurru teisendan segaarvuks nii:

r )
1) jagan murru lugeja murru nimetajaga,
16 _16:5-31
2) jagatise tdisosa kirjutan segaarvu tdisosaks, | 5 _j5 T35
3) jaagi kirjutan murdosa lugejaks, . L aan )
4) jagaja kirjutan murdosa nimetajaks.
\ J
20. Taida lungad.
11 _5.. 15 3. 17 _ 1
3 3 4 3 15 1
Uy . 2 30 - .
5 5 5 =5 4 4
21. Teisenda liigmurd segaarvuks
13 _ 21 _ 2 - 13 _
4 2 2 2
10 _ 30 _ 103 _ 43 _
3 7 10 .......... 5

Ule jaid Q ja Q
22. Taida lungad.

a )
Liigmurru teisendan segaarvuks nii:

1) jagan murru ... IUITU ..o ,
2) jagatise taisosa kirjutan segaarvu ......................... ,

3) jaagi kirjutan murdosa ......................... ,

4) jagaja kirjutan murdosa .......................




Segaarvu teisendamine liigmurruks

23. Varvi ja vordle.

2
33

—
—_

Segaarvu teisendan liigmurruks nii:

-
1) korrutan tdaisosa murru nimetajaga, m ,
2) korrutisele liidan lugeja, 52 _5-3+2 17
3 3 3
3) tulemuse kirjutan murru lugejasse, I
.
4) murru nimetaja jaab samaks.
.
24. Arvuta. Uhenda joonega vérdsed arvud.
1 = 1_5 =
1 i . — 3
7 _ 17_
14= . |
2 =
1 - i
1_ 1_
3%~ - 1 8
1_ 8_
2%~ - 1 8
3 _ 25 _
15 = ﬁ 1 8
4 8

11



25. Teisenda segaarv liigmurruks. Kirjuta vastused ulesande korval
olevasse lahtrisse. Teise lahtrisse kirjuta vastusele vastav taht.

Sega- = Liig- Tiht Sega- | Liig- Tiht
arv murd arv murd
3 1
3 4
4 5
35 27
3 2
497 43
1 3
73 11
5 7
11 23 | 19 | 47 8 | 21 11 22 63 47 | 14 | 19
4 5 5 11 9 2 6 3 8 4 3 7
N A K S R T | D | L L

Vastuseks Sain SONA: ... .o

26. Kontrolli. Paranda vead.

3%=3.99+1=29_7 K. 3523.99+1=
103 -2 K: 102 - - -
13 -2 K: 119 = _
42 =% K: 42 = _



Murru taandamine

27. Milline osa joonisest on varvitud? Vordle saadud murde.

® b

28. Varvi joonisest noutud osa. Vordle.

3
5
6
10
6 3
10 ... 5
Murru lugejat ja nimetajat on jagatud ...... -ga
in_6_6:2 3
6'10_10 10:2 5

-
Murru lugeja ja nimetaja jagamine iihe ja sama nullist erineva

arvuga on murru taandamine.

Murru suurus taandamisel ei muutu.

.

29. Kirjuta joonisel kujutatud murd. Uhenda vérdsed murrud.




30. Taanda murrud 4-ga.

8 _8:4 _ 2 4 _ 4 16 _ 4  _
16 16:4 4 8 4 32 4
16 _ - 8 _ - 4 _
24 24 32
8 _ __ 12 . u _
32 16 28
16 _ _ 36 _ . u _
48 40 44
12 - 4 _ - 4 _
44 24 48
31. Taanda murrud 5-ga.
15 _15:5 _ ... 20 _ 5 D 5 _
50 50:5 25 :5 10 )
o__ . _  w0__ - _  11_ : -
20 : 15 : 35
s__ . . 2__ : __  60_ -
60 : 55 : 75
25 __ - _ . 35 _ : - 22 : _
35 : 500 55

b-gaei taandunud ...



32. Kirjuta murrud sobivasse kohta tabelis.

15 9 2 4 9 6 6 5 25 11

25 18 12 6 12 9 15 50 35 17

5 6 9 12
9

7 25 16

Murdu saab taandada

Ei saa taandada
2-ga 3-ga 5-ga

33. Kirjuta jagatised murruna. Kui voimalik, taanda saadud murrud.

8:14= 5 - - — 3:18= 2 - __
3:33=—= - — 14:28= — - -
14:18= — - - —  16:38=—-= __
10:48=—= = — 4:18=—= -
15:18= — = - —  15:39=—-= o
14:17= — - - —  19:18=—- __

34. Taanda murrud. Kirjuta murrud sobivasse kohta tabelis.

6 15 2 15 18 10 12 3 10

9 20 28 6 24 4 18 14 15

%-ga vordsed murrud

%-ga vordsed murrud

%—ga vordsed murrud

15



35. Taanda murrud. Jarjesta murrud alates kdige vaiksemast.

3 2 3 2 2 S
15 16 6 12 8 15

12 2 6 6
15 10 15 10

6_6:2_3_,1| 15_ 100 _
4 2 2 2 10 20
21 _ 25 _ 20 _
14 10 8
16 _ 40 _ 24 _
14 30 9
32 _ 100 _ 18 _
18 40 16
24 _ 21 _ 12 _
6 7 8

38. Teisenda segaarvuks. Taanda, kui voimalik.

0 _.2_1 80 _ 13 _

[}1‘74‘72J 50 1

28 _ 40 _ 100 _
15 30 120
31 _ 34 _ 44 _
2 10 40

15 _ 34 _ 50 _

7 17 14



Uhenimeliste harilike murdude
liitmine ja lahutamine
(kordamine)

39. Taida liingad. Arvuta.

-
Selleks, et liita ithenimelisi murde, tuleb liita murdude

.................................... ning ....................................jatta samaks.

e A
Selleks, et lahutada tihenimelisi murde, tuleb lahutada esimese

TUITU ..o teise murru lugeja ning nimetaja

11 11

40. Lahenda ulesanne.

Triin rohis esimesel pdeval peenrast 57. Teisel padeval rohis ta peenrast

% osa vOrra rohkem kui esimesel paeval. Kolmandal paeval rohis ta 2%
osa vOrra vahem Kkui teisel paeval. Kui suure osa peenrast rohis Triin

kolme paevaga?

41. Taida liingad. Uhenda joonega vérdse vastusega lilesanded.

1,1+ __ __ | Sl _1r__ - __ __
4 4 6 6
9_3__- ____|. |7 _3__ - ____
10 10 8 8
2 04 _ + _ _ 2.7+
979 " - 15 ' 15
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42. Arvuta. Voimalusel teisenda vastus taisarvuks voi segaarvuks.

1 5 _1+45_6 _ 2,2 _2+2_4 .1
[6+6_ 6 6 1] [3+3 3 3 13}
2 5 _ 2 .1 _ 7 .1 _
7 Ty T 373" 8 "8
3 .4 _ 5,3 _ 4 7 _
5 75 " 7 "7 9 "9
7 .5 _ 7 7 _ 7 .13
9 "9~ 8 "8 15 " 15
3 _.3 _5_8_5_8-5_3
[“5‘15] [1 8 8 8 8 8]
3 _ 4 _ 4 _
2+ o= AT 7 +10
2 _ 2 _ 1
1- %= 1- %= 1-
5 _ 4 _ 3 _
6+6— 1—9— 4+5

43. Lahenda ulesanne.

Oppetund kestab % tundi, suur vahetund % tundi.

Kui kaua kestavad oppetund ja suur vahetund kokku?

44. Lahenda ulesanne.

Eve Oppis inglise keelt % tundi ning
1
5
Kui palju aega kulutas ta inglise ja eesti keele

eesti keelt = tundi vahem kui inglise keelt.

oppimiseks kokku?




Hariliku murru korrutamine taisarvuga

(taandamiseta)
a )
Murru korrutamisel tiisarvuga
1) korrutan murru lugeja taisarvuga, )
e . 1 _1-7 7
2) korrutise kirjutan lugejasse, 5 7= 5 - 15
3) nimetaja jaab endiseks. y
\ J
45. Arvuta.

Kirjuta vastused llesande korval olevasse lahtrisse.
Teise lahtrisse kirjuta vastusele vastav taht.

3- 2 L .10 5. =
Z -3 2. 2 25
2.3 S .3 12 =
7 >3 2. =

14 9 9 9 10 ' 21 | 15 | 24 | 20 6

6
23 | 16 A 13 10 | 17 | 22 19 | 25 | 33 | 17 7 15
K L E E E M A E P E A

Vastuseks Sain SONA: ... .

46. Lahenda lilesanne.
Ema ostis vaikeste kingipakkide sidumiseks 1 m paela.
Tal oli vaja pakkida 3 kingitust ja igale pakile kulus % m paela.

Kas paelast jatkus? Kui palju paela jai tile voi tuli puudu?

19
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47. Arvuta. Taida tabel.

Murd | Suurenda 3 korda | Suurenda 5 korda Suurenda 10 korda

2
29

3

48. Koosta avaldis. Arvuta.

1.

. Liidetavad on 1 ja g 3 . Leia summa.

Suurenda arvude vahet 4 korda.

19 ja 19

Leia summa, kui liidetavad on 33 ]a 5

Suurenda summat 2 korda.

Suurenda arvude 1 ja 51 Vahet 2 korda.
Suurenda arvude 55 ja 4 korrutlst 53 vorra.
Leia arvude 7 ja 55 korrutls ja suurenda seda
Suurenda arvude iz ja 2 korrutist %5 vorra.

Vahendatav on %, Vahenda]a 12 1 eia vahe.

Suurenda saadud vahet 2 korda.

Suurenda saadud summat 6 korda.

5
57 vorra.




Hariliku murru korrutamine
uhekohalise arvuga
(taandamisega, vastuseks taisarv)

49. Taida lungad.

a4 N\
Leia ruudu iimbermo66t, kui ruudu kiilg on % m.

Im
2

1 1

2™ 2 M
1
> m

Arvutan nii:

Zm+ e mt e m o+

voi 4 -

.
Murru korrutamisel tdisarvuga

1) korrutan murru lugeja taisarvuga,
2) korrutise kirjutan lugejasse,

3) nimetaja jadb endiseks,

4) voimalusel taandan, teisendan.
\_ _J

50. Lahenda uilesanne.

Korteritihistu otsustas rajada hoovi ruudukujulise lillepeenra,
mille tihe kiilje pikkus on % m. Mitu meetrit on vaja peenrale ddrekive?
Mitu darekivi on vaja osta, kui kivi serv on 15 cm pikk?

Mitu kivi pannakse peenra iihele kiiljele?



51. Arvuta ja voimalusel taanda.

8 == 6o = 9. = -

7= 3= - < 18-

N 2 LR

> 15- <10~ 16 o =
52. Arvuta.

Uks liiter bensiini kaalub 110 kg.
10 Litrit bensiini kaalub ...
20 liitrit bensiini kaalub ...

40 Liitrit bensiini kaalub ...

53. Lahenda ulesanne.

Kevadel korraldati kogu kooliperele iihine piknik.
Mikk ja Mart pidid minema “Selverisse” ostma saia ja leiba.

Kui palju kaalusid saiad ja leivad kokku?

Nimetus IO Mitu pa tst Kaal kokku
kaal osteti?

“Perenaise” sai 13—0 kg 10
Iz . 144 . 1

Pandivere” sai T kg 8
Iz ~ 144 . 4

Onne” leib 5 kg 5
1 . . V4 1

Jassi seemneleib 5 kg 5

Kaal kokku

22



Hariliku murru korrutamine taisarvuga

(taandamisega, vastuseks lihtmurd)

Murru korrutamisel tdaisarvuga

1) korrutan murru lugeja tdisarvuga, 1 ™)
2) korrutise kirjutan lugejasse, 1. s 17 _ 1

. - 14 14 2
3) nimetaja jatan muutmata, 2

S

4) voimalusel taandan, teisendan.
\_ _J

54. Arvuta.
Kirjuta vastused llesande korval olevasse lahtrisse.
Teise lahtrisse kirjuta vastusele vastav taht.

Ulesanne Vastus | Tiht Ulesanne Vastus | Tiht
4o =2
%-5 7.%
3|6 1,2 /12 5 3 2|4 7 1
4 7 7 5 3 3 6 8 9 7 9 4
I E E S D A |V R I (o] E T

Vastuseks said SOMA: .......... .. o
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Hariliku murru korrutamine taisarvuga

(taandamisega, vastuseks segaarv)

Kui korrutiseks on liigmurd, a5 @ 10 _s 1
siis tuleb see teisendada segaarvuks. 6 6 3 3 3
55. Arvuta.
Ulesanne Taht Ulesanne Téaht
6 3 7 o
7.5 5
= 2= £ 12-
5 g 0.5 .
;5 3 1L
15 4% 353 15 14 45 13 35 14 2+ 24 12 52 235
vV A P I S | E|S E V S U s E
Vastuseks said SOMA: ...
56. Koosta avaldised. Arvuta.

NN
(=

2
9

9
NN
(=




Hariliku murru korrutamine taisarvuga

(kordamine)

57. Arvuta.

Ulesanne Taht Ulesanne Taht Ulesanne Taht
5.%= 25—7-6= 7.%=
5.2 6 L - 6 L -
8 = - + 4= 2 2=
3o 1g B4 103l 3 4]0 b 6 1)
AU T I M A UD R M R/ A N N E

Kirjuta vastus liinka.

Murru lugeja ja nimetaja jagamine iihe ja sama nullist erineva

ATVUZA OTL ..o .

58. Lahenda uilesanne.

Sipelgas labib minutis

2 minutiga labib ta
3 minutiga labib ta
4 minutiga labib ta
5 minutiga labib ta
6 minutiga 1abib ta
9 minutiga labib ta

3

2 meetrit.

25



Hariliku murru jagamine taisarvuga

(taandamiseta)

59. Vaata joonist. Taida lingad.

Pool ehk % pitsat on jagatud

kaheks vordseks osaks.

1., 1 _1
2 2 2:2 4
Uks osa on = tervest pitsast

Pool ehk % pitsat on jagatud

neljaks vordseks osaks.

1.y 1 _1
2 4 2-4 8
Uks osa on = tervest pitsast

Pool ehk % pitsat on jagatud

kolmeks vordseks osaks.

1 .5_ 1 _1

23537

Pool ehk % pitsat on jagatud

kuueks vordseks osaks.

1l.g- 1 _1
70776




e )
Murru jagamisel tdisarvuga

N
1) jatan lugeja endiseks, [ _ 3

2) nimetaja korrutan taisarvuga. )
\ y

60. Arvuta. Leia dige vastus.

%:2= = %:3= =
%:5=—= %:4=—=
%:3=—= %:2=—=
%:2=—= %:4=—=
%:3=—= %:4=—=
%:2=—= %:2=—=
Vastused:

Ule jai Q

Emal on % kg void. Ta jagab selle koguse 2 vordseks tiikiks.
Mitu kilogrammi kaalub kumbki tiikk void?

61. Lahenda ulesanne.

62. Lahenda uilesanne.

Annil on raamatust veel pool lugemata. Raamatu laenutamise tahtaeg
16peb 5 paeva parast. Millise osa raamatust peab Anni lugema iga paev,

et raamat tagastada Oigeaegselt?



28

Hariliku murru jagamine taisarvuga

(taandamisega)

Murru jagamisel tdisarvuga

1) jatan lugeja endiseks, 4, 2/1( 2
2) nimetaja korrutan tdisarvuga, 9 "~ 9.2 1_ 9
3) taandan. d

\ J

63. Arvuta.

8 4_ _ 3 L_ _

4 o _ _ 8 ., _ _

7 6= B 9 4

4 o_ _ 3 .9- _

5 0% g Y

9 a_ _ 12, _ _

10 3 - - 13 . 6

2 o_ _ 2 .c_ _

3 8= 8 5

3 _ 3 a_ _

5 6 16 3

Vastused:

Ule jaid Q ja Q



64. Kontrolli. Paranda vead.

2 g_ 1 :

8= 52 K e
4 5 _7

= 2l= ¢ K e,
3 o= L

L 12= 15 K e,

65. Taida tabel.

Jagatav Jagaja Jagatis
6 6 4.
- 8 - 8=
2 5
= 2
10
11 >
2 6
8
15 4
= 8

66. Lahenda uilesanne.

Stritsel jaotati 5 lapse vahel vordselt.
Kui suure osa stritslist sai iga laps,
kui stritsel kaalub % kg?

29
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Hariliku murru korrutamine ja jagamine

taisarvuga (kordamine)

67. Suurenda murdu antud arv korda.

Murd

Suurenda 3 korda

Suurenda 5 korda

Suurenda 7 korda

Slw | gk | N | |-

68. Vahenda murdu antud arv korda.

Murd

Vihenda 2 korda

Vihenda 5 korda

Vihenda 9 korda

Sl gl | g | W=

69. Arvuta.




70.

10.

11.

12.

71. Arvuta. Uhenda joonega vordsete vastustega ililesanded.

. Vahenda murdu % 4 korda.
. Suurenda murdu 1 5 korda.
. Vahenda murdu ;0 3 korda.

. Jagatav on 77, jagaja on 4. Leia jagatis.

Koosta avaldis. Arvuta.
13

. Esimene tegur on 1z, teine tegur on 3. Leia korrutis.

157

7

12
137

. Esimene tegur on 2 teine tegur on 9. Leia korrutis.

. Suurenda murdu VA 4 korda.

12

. Vihenda arvude ~ ja 2 vahet 2 korda.

9 9

. Vahenda arvude 12_6 ja % summat 5 korda.

Leia jagatis, kui jagaja on 2, jagatav on %

Vahendatav on %, vahendaja on % Leia vahe.

Vahenda saadud vahet 8 korda.

5

. e 7 .
Leia summa, kui liidetavad on 1513 -

Vahenda saadud summat 7 korda.

3 5. R P A
%:2= — %%:2=
%:2= — %%:3=
82 - - — 2 9-

31
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72. Arvuta. Kirjuta Glesanne oige vastuse alla.

LA S
9 %— = %:12= =
12+ - - 9. Z - _
5. - - = 2= -
7-%= = 214-8= =

73. Lahenda ulesanne.

Kannus oli 110 liitrit morssi, see jagati vordselt 7 lapse vahel.

Kui palju sai iga laps morssi?




Osa leidmine arvust

(kordamine)

( Antud arvust iithe osa leidmisel jagan arvu murru nimetajaga.

74. Taida tabel.

Arv Noutud Arvuta Arv Noutud Arvuta
osa osa
1 1
24 > 24 :2 = 32 3
1 1
12 3 12 3
1 1
25 5 28 L2
1 1
100 10 100 50

7

.

Antud arvust mitme osa leidmisel

1) leian iihe osa (jagan selle arvu murru nimetajaga),

2) leian noutud osa suuruse (korrutan tulemuse murru lugejaga).

75. Taida tabel.

Ulesanne

Uks osa arvust

Noutud osa arvust

arvust 16

16:4=

arvust 40

arvust 140

W|No | N[O ;1o | oo|un | i |w
o
-
<
(o
»
ﬁ
—_
Q1

arvust 60
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76. Lahenda ulesanne.

Raamatus on 80 lehekiilge. Minna luges esimesel paeval % raamatust,

teisel paeval 2% raamatust? Mitu lehekiilge luges ta kahe paevaga?

77. Lahenda ulesanne.

Emal oli poodi minnes 60 eurot. % sellest kulus
% tilejadanud rahast pesuvahendite

ostmiseks. Mitu eurot jdi raha alles?

toiduainete ostmiseks ja

78. Lahenda ulesanne.

Isa kais Andrese ja Indrekuga osturallil.

Tal oli kaasas 100 eurot. Andres tahtis rula,

mille ostmiseks kulub % kogu kaasasolevast rahast.
Indrek tahtis arvutimangu, mille hind oli 27 eurot.
Kas isal jatkus raha poiste soovide taitmiseks?

Mitu eurot jai iile voi tuli puudu?

79. Lahenda ulesanne.

: oy Y I
Klassis on 28 6pilast, neist = poisid.
Mitu poissi on klassis?

Mitu tidrukut on klassis?

80. Lahenda ulesanne.

Annal, Madisel ja Rannol on kokku 63 marki.
Annal on neist %, Madisel % ja tilejaanud on Ranno omad.

Mitu marki on igal lapsel?




Terve leidmine tema uhe osa jargi

(poole jargi)

81. Lahenda uilesanne.

Kalle tahtis osta endale malupulka.
Ema titles, et tema on ndous maksma % hinnast ehk 16 eurot.

Mitu eurot maksab malupulk?

16 eurot

I\J|+—\ <

82. Lahenda ulesanne. Taienda joonist.

Anu lubas, et vaheajal teenitud rahast % paneb ta hoiule
suvise ekskursiooni jaoks.

Mitu eurot Anu teenis, kui ta pani hoiule 90 eurot?

Teenitud summaon .......... eurot.
.......... eurot
r A\ N\
90 eurot
1 1
.......... eurot verr......eurot

Kui tervest on antud % ehk pool,

siis terve leidmiseks korrutan antud osa .......... -ga.
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83. Taida tabel.

% arvust Arv

% arvust on 18

% arvust on 32

arvust on 65

N|H

arvust on 100

N[

arvust on 250

N[

arvust on 315

N

arvust on 430

N

arvust on 405

N

arvust on 328

N

84. Lahenda iuilesanne.

Kaupluses miiiidi enne lounat 55 kg kapsast, mis oli pool selle paeva
jooksul miitidavast kogusest. Mitu kilogrammi kapsast miitidi sellel

paeval?
6447448

85. Lahenda ulesanne.

Majatihistu plaanis suvel teha remonti. Koigepealt otsustati vanad

aknad uute vastu vahetada. Esimese nddalaga vahetati 62 akent,

mis moodustab % koigist maja akendest.

Mitu akent on sellel majal?




Terve leidmine tema uhe osa jargi

(s ja Va jargi)

86. Lahenda ulesanne. Taienda joonist.

Anu Kkais suvel ekskursioonil. Esimesel paeval kulutas ta oma

taskurahast 1 ehk 15 eurot. Mitu eurot oli tal raha kaasas?

3
.......... eurot
15 eurot
1 1 1
3 3 3
.......... eurot eeee..... eurot eeee..... eurot

Kui tervest on antud %,
siis terve leidmiseks korrutan antud osa .......... -ga.

87. Lahenda ulesanne.

Emal kulus poes % kaasasolnud rahast ehk 12 eurot pesupulbri

ostmiseks. Kui palju oli emal raha kaasas?

12 eurot

J\ J\
Vo Vo Vo Vo

1
4
siis terve leidmiseks korrutan osa .......... -ga.

Kui tervest antud osa on = ehk veerand,

88. Lahenda uilesanne.

Mitu kilogrammi kaalub kott jahu, kui % kotti kaalub 30 kg?
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89. Arvuta. Varvi ihesuguste vastustega lahtrid sama varvi.

Antud osa Arv Antud osa Arv
% arvust on 4 pool arvust on 150
1 1
1 arvust on 15 71 arvust on 3
veerand arvust on 60 % arvust on 80
kolmandik arvust on 100 % arvust on 30

90. Lahenda ulesanne.

Laud saeti kolmeks vordseks osaks. % lauast on 2 m pikk.

Kui pikk oli terve laud?

91. Lahenda iuilesanne.

Malle ostis % m riiet ja maksis selle eest 15 eurot. Kui palju maksab 1 m

seda riiet? Kas Mallel oleks jatkunud raha 1 meetri ostmiseks, kui tal oli

kaasas 50 eurot? Mitu eurot tuli puudu voi jai tile?

92. Lahenda ulesanne. Taida lungad.

Tiit soitis esmaspaeval 180 km, mis moodustas % viie toopaeva jooksul

soidetud kilomeetrite arvust.
Arvi soitis esmaspaeval 120 km, mis moodustas % viie toopaeva jooksul

soidetud kilomeetrite arvust.

Mitu kilomeetrit ldabib kumbki autojuht t66nddala jooksul?

Tiit 1abis toonddalaga ... km.
Arvi soitis toonddalaga ... km.
Kokku soitsid nad toonddalaga ....................coo km.

Mitu kilomeetrit ldabib kumbki autojuht keskmiselt toopdevas?
Uhe péaevaga sditis Tiit ... km.

Uhe péevaga sditis ATVi .............................o.c km.



Terve leidmine tema uhe osa jargi

93. Leia joonise abil terve.

* Mitmeks vordseks osaks on terve jaotatud?
* Kui suur on iiks osa?
* Kui suur on terve?

?kg
4 kg
%{—/
9
? ouna
5 ouna
?m
2m
%’__/
1

Kui tervest on antud iiks osa,

siis terve leidmiseks korrutan antud osa osade arvuga.

94. Taienda joonist. Lahenda ulesanne vihikusse.

Tonu kulutas septembris % oma suvel teenitud rahast. Mitu eurot ta

teenis, kui kulutas 50 eurot?

r

? eurot

50 eurot

01 [ 5
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95. Taida tabel.

Antud osa Terve on Antud osa Terve on
11—2 on 4 % onll cm
1 1
15 on 10 kg 9 on9m

11—1 on 6 kuud

% on 7 eurot

11—0 on 12 paeva % on 12 min
1 . 1

3 on 15 min 7 on 24 km
1 . 1

5 on 70 senti ag on 8

1 1

50 On 7 m 13 on 5 kg

96. Lahenda ulesanne.

Ristkiiliku tiks kiilg on 5 cm ja see moodustab teisest kiiljest

Arvuta ristkiiliku teine kiilg ja iimbermoot.

1

6

97. Lahenda ulesanne. Taienda joonist ja |I6peta Ulesanne.

Kui Taimil oli

1
8
—

1
8
siis alustas ta itheksanda lehekiilje lugemist.

raamatust labi loetud,

98. Taida lungad.

Kui Taimi oli lugenud % raamatust, siis oli tal loetud

Selles raamatus

Lugeda jai veel

on.....

lehekiilge.

lehekiilge.




Terve leidmine mitme vordse osa jargi

e )
Ndide: Siiri leidis metsast 6 puravikku.

See oli % koikidest seentest, mida ta leidis.

Mitu seent ta leidis?

e Leian iihe osa.

3 on 6 seent

5
% on 6:3=2seent
¢ Leian terve.
1 terve on %
2 - 5=10 seent
Vastus: Siiri leidis .......... seent.
.......... seent
1 1 1
5 5 5
3
\ 5 J
6 seent
\ )
> ~
Antud osa jargi terve leidmisel
1) leian tihe osa (jagan antud osa murru lugejaga);
2) leian terve (tulemuse korrutan murru nimetajaga).
_ J

99. Lahenda iuilesanne.

Kandikul on 15 pirukat, mis moodustab % koikidest kiipsetatud
pirukatest. Mitu pirukat kiipsetati? Mitu pirukat oli juba dra s66dud?
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100. Taida tabel.

Antud osa

Uks osa

Terve

]
B
Qo

4-3=12

o
5
\O

o
)
N
=

©)
B
=
a1

o
)
=
N
()

o
)
—_
Qo
2
)

SN | olN | Rw | Na | ke | ale | oo | N | owe | e

®)
-
—_ W
H~ a1
WI
SR

o
-

101. Tee joonis. Lahenda lilesanne.

Mael oli 32 suusatajat ja tilejaanud olid kelgutajad.

Suusatajad moodustasid % mael olevatest inimestest.

Mitu inimest suusatas ja mitu kelgutas?

102. Lahenda ulesanne.

Kallel on loetud 112 raamatust, mis on 56 lehekiilge.

Mitu lehekiilge on selles raamatus?

Mitu lehekiilge jai veel lugeda?




103. Taida tabel.

Terve leidmine

(kordamine)

Antud osa

Uks osa

Terve

% on 80

80:5=16

16 - 6 =96

on 27

veerand on 150

%on24€

% on 35 cm

%onSt

pool on 1600 m

2 on 45 min

% on 40 kg

1
Wonlcm

kolmandik on 20 min
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104. Lahenda ulesanne.

Terve klassi 15 tiidrukut moodustab % kogu klassi opilaste arvust.

Mitu opilast on selles klassis? Mitu poissi on selles klassis?

105. Lahenda ulesanne.

Ivar on 120 cm pikk, mis on % Vello kasvust. Kui pikk on Vello?

106. Tee joonis. Lahenda ulesanne.

Juku kulutas poes 16 eurot. Alles jai % kaasasolnud rahast.

Mitu eurot oli tal kaasas? Mitu eurot jai alles?

107. Lahenda ulesanne.

Toomees joudis paevaga varvida 30 m? porandapinda, mis moodustas
2 . ~ T . :
+ kogu vérvimisele kuuluvast porandast. Kui palju porandapinda oli

toomehel vaja varvida? Kas ta jouab kolme paevaga to6 valmis?

108. Lahenda ulesanne.

Poodi toodud margariinist oli kuus pakki riknenud. Seega osutus
kolbmatuks 4% kaubast. Mitu pakki poodi toodud margariini oli
miutgiks kolbulik?

109. Taida joonise abil liingad.

Vannitoa seinast on plaaditud 90 dm?.

Seinale on pandud juba .......... plaati.

Uhe plaadi pindalaon .......... dm?.

Kokku on vaja plaatida




Kimnendmurd

Kumnendmurru moiste

Uks detsimeeter on jaotatud kiimneks vérdseks osaks.

1dm

Icm 1cm 1ecm 1leom 1Iam 1Iecm 1em 1lem l1cm lcem

Mitu vOordset osa said? .......... osa
Kuwi pikk on tiks osa? .......... cm

Kui suure osa detsimeetrist moodustab 1 cm? ...

-1
1cm 1Odm

1 cm on 10 korda vaiksem kui 1 detsimeeter.

110. Jaota meeter sajaks vordseks osaks.

Mitu vordset osa said? .......... osa
Kui pikk on iiks osa?  .......... cm

Kui suure osa meetrist moodustab 1 cm? ...

-1
1cm 100m

1 cm on 100 korda vaiksem kui 1 meeter.

111. Uks kilomeeter on jaotatud 1000 vérdseks osaks.

Kui pikk on iiks osa?  .......... m

Kui suure osa kilomeetrist moodustab 1 m? ... ...

( )

1m="—"km

1 m on 1000 korda vaiksem kui 1 kilomeeter.
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Harilikud murrud, mille nimetaja on 10, 100, 1000,
valjendavad kimnendosi.

Murrud, mille nimetaja on 10, 100, 1000,

on kimnendmurrud.

Kimnendmurde kirjutame koma abil.

g

A

1_ 1 _ 1
10 0 100 0,01 1000 0,001
3 _ 7 _ 13 _
107% 0”7 1009 T OO
& W
112. Taida tabel.
Segaarv | Tdisosa  Murdosa ) Teisenda Kiimnend-
kiimnendmurruks murd
2110 2 110 7:10=0,7 27
3 3 . —
1100 1 100 3:100=0,03 1,03
54
3100
12
77000
417
2,9
5,27
6,009

46




113. Valjenda joonisel varvitud osa hariliku- ja kimnendmurruna.

1—O=0,....... —=0,...... = =10
15 _ §= ot =
1W)—OJS 100 0,....... 1,0
1 _ e
110 1,1 11 1.
3'ﬁ'= ............

47
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Kumnendmurdude lugemine ja kirjutamine

(kordamine)

114. Loe kimnendmurrud.

1,42 12,67 45,03 0,001 0,9
10,5 0,07 8,125 5,13 34,92
102,39 3 0,34 5,0 158,006

Kirjuta kimnendmurrud tabelisse.

Taisosa Murdosa

Sajalised Kiimnelised Uhelised Kiimnendikud Sajandikud | Tuhandikud

1 , 4 2

1 0 , 5

115. Kirjuta arv, milles on

1) 6 tervet, 7 kimnendikku
2) 2 kiimnendikku, 5 sajandikku .
3) 8 kimnendikku
4) 3 tervet, 1 kiimnendik, 8 sajandikku ...
5) 2 tervet, 7 sajandikku
6) 9 sajandikku
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116. Taida tabel.

Harilik Kiimnend- Arvus on ...
Loeme
murd murd taisosa murdosa
14—0 0,4 0 tervet |4 kiimnendikku null koma neli
7
10
1%% 1 terve
0,6
1
310
uks koma tiks
2,9
9
10
41
9 9 sajandikku
100 ]
0,19
3
1300
4,17 4 tervet
5 tervet 1 tuhandik
seitse koma kakskiimmend tiiks
123
1000
2,005 5 tuhandikku
null koma null kolmteist
0 tervet 2 kiimnendikku
3 sajandikku
1 kiimnendik
2 tervet 9 sajandikku

null koma null null kaks




117. Kirjuta kimnendmurruna.

1% m=08m ﬁ m=............. m

11% dm=1,3dm 2& km=........... km
19—0 Cm=....... cm % m=.......... m
712_0 m=........... m 215(1)0 dm=............. dm
1%) dm=............. dm 61% kg=............ kg
Sﬁ) m=........... m 431%) t=.... t
1%) km=........... km 105W km=........... km
61%30 CMm=.......... cm 311710 Cm=.......... cm
118. Kirjuta hariliku murruna.

0,7 kg = 1 kg 0,009 km=.............. km

1,8 kg =155 kg 3,004t=............ t
09m=.............. m 0,003m=.............. m
53cm=.............. cm 400l km=.............. km
0,06m=............ m 0019kg=.............. kg
30lcm=.............. cm 5023m=.............. m
016kg=.............. kg 0137 kg=.............. kg
575m=............. m 2456 dm=.............. dm



52

Kumnendmurdude liitmine

(jarku uletamata)

119. Kirjuta kaks antud arvuga vordset arvu.

56= 5,60 = 121=............... e
0,7=............... e 140=................ e
18 = e 3,70=................ e
r A

Kiimnendmurdude liitmisel ja lahutamisel kirjutan
1) taisosad tiksteise alla;
2) komad kohakuti;

3) murdosad tiiksteise alla
(kimnendikud kiimnendike alla, sajandikud sajandike alla jne);

4) vajadusel lisan murdosa 16ppu nullid nii, et kohtade arv oleks
vordne.

120. Lahenda ulesanne.

Jaatisetort maksab 4 eurot ja 40 senti. Vahvlitort maksab 2 eurot ja

55 senti. Kui palju maksavad jaatisetort ja vahvlitort kokku?

4 4 0 €
+ 2.5 5¢€
€
S S ..,
121. Arvuta.
2,33+1,24 65,84 + 23,11 4,01 +0,78
0,381 + 8,215 71+24 7,31 +0,34




122. Arvuta.

43+ 5,34 100,11 + 4,34
456 + 2,108 85,45 + 13,2
4.3 0
+ 5,3 4

Viistused: (g 5 681,662 6,668
Ule jaid O ja O

123. Lahenda ulesanne.

Klass soitis kahepdevasele ekskursioonile Saaremaale.
Esimesel paeval soitis buss 223,24 km.
Teisel paeval soitis buss 10,2 km pikema tee.
Mitu kilomeetrit soitis buss teisel paeval?

Kui palju soitis buss kahel paeval kokku?

124. Lahenda ulesanne.

Ateljees d0mmeldi seelikuid, kulutades selleks 123,2 m riiet.
Kleitide omblemiseks kulus 20,1 m riiet rohkem kui seelikutele.
Pluuside omblemiseks kulus 131,45 m riiet. Mitu meetrit riiet kulus

ateljees seelikute, kleitide ja pluuside d6mblemiseks kokku?

125. Lahenda ulesanne.

Teetoolised parandasid 25 m maantee piiret ja
tegid uut piiret 31,5 m. Parandada tuleb veel 11 m ja parandamist

ei vaja 22 m piiret. Kui pikk on kogu maantee piire?
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Kumnendmurdude liitmine ja lahutamine
jarku uletamata
(kohtade arv kimnendmurdudes ei ole vordne)

126. Lahenda ulesanne.

Mikk ja Margus on vennad. Marguse pikkus on 1,76 m.

Mikk on Margusest 0,6 m vorra lithem.

Pikemon ...
Kui pikk on Mikk?
1,7 6 m
- 0,6 0m
m
......... m ........m
S S <,
127. Arvuta.
20,96 —10,7 65,12 — 4,01 427 - 0,15
512 - 0,1 128,952 - 6,12 6,387 — 2,11
34,83 - 24 700,56 —300,21 98 -5
2755 — 3,2 3,89 - 0,3 823 — 2,1

128. Taienda skeemi. Lahenda uilesanne.
Muri kaalub 12,32 kg. Miisu on Murist 10,2 kg kergem.
Raskemon ... ..

Kui palju kaalub Miisu? Kui palju kaaluvad Miisu ja Muri kokku?
N




129. Taienda joonist. Lahenda ulesanne.

Kalamees piiiidis jarvest kolm latikat. Uks kala kaalus 1,3 kg.
Teine kala oli sellest 0,2 kg kergem. Kolmas kala kaalus 1,2 kg.
Kui palju kaalusid kalad kokku?

130. Lahenda ulesanne.

1. Suurenda arvude 3,21 ja 2,67 summat 4,11 vorra.

2. Suurenda arvude 7,98 ja 2,67 vahet 1,42 voOrra.

3. Vahenda arvude 15,32 ja 21,25 summat 10,23 vorra.
4. Vahenda arvude 9,67 ja 5,13 vahet 3,12 vorra.

5. Suurenda arvude 34,62 ja 51,13 summat 12,23 vorra.

131. Leia puuduv arv ja kontrolli tulemust poordtehtega.

53+x=7,8 x —21,52=77,22
x+8,4=9,6 20,64 + x=73,95
32-x=2,1 96,44 - x =14,11
x—56=4,3 x + 35,655 = 57,769
0,5+x=8,7 x — 23,043 = 40,025

132. Lahenda ulesanne.

So6klasse toodi kolm kotti kartuleid. Uhes kotis oli 32 kg, teises 4,2 kg
rohkem ja kolmandas 2 kg vahem kartuleid kui esimeses.

Mitu kilogrammi kartuleid toodi sooklasse?

55



56

Kumnendmurdude liitmine ja lahutamine

uhe jargu uletamisega

Kiimnendmurdude liitmisel ja lahutamisel kirjutan
1) taisosad tiksteise alla;
2) komad kohakuti;

3) murdosad tiiksteise alla
(kiimnendikud kiimnendike alla, sajandikud sajandike alla jne);

4) vajadusel lisan murdosa loppu nullid nii, et kohtade arv oleks
vordne;

5) vajadusel votan jargmisest jargust tthe kiitmne.

133. Arvuta.
6,71 + 2,8 412 - 3,81 67,3 + 6,28 17,09 + 2,02
1
6,7 1 4.1 2
+ 2 8 - 3,81

134. Arvuta.

69,03 - 31,2 66,39 — 7,28 3,7+ 13,85
0,51 +0,6 7,63 -2,25 6,36 — 2,85
7,08 + 10,27 0,13 + 2,67 2,7+ 0,96
8,67 — 8,452 4,356 — 2,17 85,96 — 72,125
5,18 + 2,36 3,85 + 2,937 49,5 - 16,28



135. Lahenda ulesanne.

Sandral oli hommikul 37,6 *C palavikku.
Margi see kraadiklaasile.
Ohtul tdusis ta palavik veel 0,6 °C vorra.

Kui palju oli Sandral palavikku ohtul?

Mitu kraadi oli tal hommikul palavikku vahem?

136. Lahenda ulesanne.

Aleks ostis R-kioskist kolm siinnipadevakaarti. Uks postkaart maksis

1,2 eurot. Teine kaart maksis 0,8 eurot. Kolmas postkaart oli esimesest

kaardist 0,15 eurot odavam. Kui palju maksis kolmas stinnipaevakaart?

Kui palju maksis Aleks kolme kaardi eest?

. €
08€ ... €
............ € odavam
137. Lahenda ulesanne.
Uhe 16igu pikkus on 7,5 cm.
75cm=........... cm............ mm

Teine 10ik on sellest 1,8 cm lithem.

Teise 16igu pikkuson ............................

Joonesta need loigud.
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Kumnendmurdude liitmine ja lahutamine

mitme jargu uletamisega

138. Arvuta.

38,34 + 59,7 62,7 + 109,45 14,06 — 5,37
945 + 16,36 5,24 — 3,86 42,27 — 25,64
21,3 - 14,63 34,1 -2,725 53,95 + 64,64

12,45 - 1,06 0,65 -0,07 3,084 + 15,62

139. Arvuta.

300 — 146,55 - 53,45 15,604 — 8,849 + 2,005

9,18 + 87,74 - 13,1 23,85 - (17,2 + 2,06)

8,5 —3,05-2,005 29 -(5,2-2,65-0,9)

140. Lahenda ulesanne.

Teatrisaali tihe kiilje pikkus on 39,4 m.
Teine kiilg on sellest 8,75 m vorra pikem.
Kui pikk on saali pikem kiilg?

Leia teatrisaali imbermoot.

141. Koosta avaldis. Arvuta vihikus, kirjuta vastus tabelisse.

Arvud Summa Vahe

15,6 ja 8,87 15,6 + 8,87 = 15,6 — 8,87 =

20,39 ja 13,9

3,17 ja 2,48

16 ja 5,96

471,32 ja 37,895




142. Koosta ulesanne. Arvuta ja kontrolli.

Vahendatav X 9 X 0,743 X
Vahendaja 7,36 X 0,07 X 27,5
Vahe 3,04 1,8 1,5 0,25 38,1
I liidetav 48,36 X 32,7 X 73,94
II liidetav X 0,896 X 4,78 X
Summa 78,5 1,07 47,6 9,6 93,41

143. Lahenda ulesanne. Taida lingad.

Mare ostis poest kolm raamatut.

Raamat Autor Hind Ole(rjlal;: /geei!)n ud
“Kevade” Oskar Luts 10,96 €
“Pipi Pikksukk” Astrid Lindgren| 9,87 €
“Harry Potter ja tulepeeker” | J. K. Rowling 18,60 €
Vordle raamatute hindu.
Koige odavam raamat on ...
jaseemaksab ................. . Koige kallim raamat maksab

Kui palju maksid raamatud , Pipi Pikksukk” ja ,Harry Potter ja
tulepeeker” kokku? Kui palju raha kulus Marel kolme raamatu ostuks?

Mare andis miitiijale 50-eurose. Mitu eurot sai Mare tagasi?

144. Lahenda ulesanne.

Mitu meetrit riiet oli kangarullis, kui Ivi ostis sellest 6,75 meetrit ja

Eve 7,1 meetrit? Kauplusesse jai alles sellest kangast veel 15,13 meetrit.
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Kumnendmurdude liitmine ja lahutamine

(kinnistamiseks)

145. Vali o6ige kirjutusviis. Kriipsuta valed maha.

Arvuta.
342 +251 = ...
3,4 2 3,4 2 3 2

+ 2,51 + 2,51 + 51
2967 —251 = ...

29,67 29,67 96 7

— 2,51 — 2,51 - 51

146. Arvuta. Vali 6ige vastus.
22+33= 1,11 + 5,66 = 8,82-771=
a) 6,6 a) 6,66 a) 111
b) 5,5 b) 6,77 b) 1,11
c) 55 c) 6,7 c) 11,1

147. Koosta neli avaldist antud arvudega.

Arvuta.

= | 4,35
= | 311
=1 3,73
=1 0,55

0,01 1,23
0,61 4,16
0,12 2,57




148. Lahenda ulesanne.

Dinosauruse ema kaalub 5,5 tonni.

Dinosauruse poeg kaalub 4,15 tonni vihem kui ema.

Kergemon ...................... :

Mitme tonni vorra on ema raskem kui poeg?

Mitme tonni vorra on poeg kergem kui ema?

149. Lahenda ulesanne.

Perekond Kallaste korteri suurus on 48 m?Z.

Magamistoa suurus on 12 m?2. Elutuba on 16,7 m?2.

Ko6o6gi suurus on 10,5 m?2.

Magamistuba on

kui elutuba.

Kui palju on magamistuba vaiksem kui elutuba?

Mitu m?2 on kahes toas kokku?

Kui suur on tubade ja koogi pind kokku?
Kui suur on koridori ja WC pind kokku?

elutuba ........ m?2

magamistuba ......... m?2 ' koridor
ja WC
..... m?2
kook ........ m? )
WC
150. Koosta avaldis. Arvuta.
Arvud Summa Vahe
23ja13,2 |23+13,2= 23 -13,2 =
334,2ja 8
6,1ja 0,56
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151. Lahenda ulesanne.

Helina ja Kaisa kaisid koos soomas. Molemad ostsid hamburgeri ja
friikartulid. Helina hamburger maksis 1,2 eurot. Helina ja Kaisa ham-

burgerid maksid kokku 2,65 eurot. Kui palju maksis Kaisa hamburgeri

eest? Friikartulid maksid 1,25 eurot. Kui palju raha kulus Kaisal?

Kui palju raha kulus Helinal?

KAISA

Hamburger ............

Friikartul  ............

Kokku ...

HELINA

Hamburger ............

Friikartul  ............

Kokku ...

152. Taienda skeemi. Lahenda uilesanne.

Vanaema miiiis kolmel paeval turul dunu. Laupdeval miiiis vanaema

30 kg ounu. Reedel miiiis ta 6,6 kg vahem ounu kui laupaeval.

Piihapdeval miiiis vanaema 4,2 kg ounu rohkem kui reedel.

Kui palju 6unu miiiis vanaema kolme paevaga kokku?

Mis paeval miilis vanaema ounu koige rohkem?

.......... kg vihem
reedel laupaeval piithapaeval
....... kg oo kg e kg
T .......... kg rohkem
kokku .......... kg




153. Lahenda ulesanne. Taienda joonist.

Proua Rull kaalus 110,8 kg. Ta otsustas kaalust alla votta ja

markis igal ndadalal kaalumuutused vihikusse. Esimesel nadalal kaotas
ta kaalust 3,5 kg. Teisel nadalal alanes kaal veel 1,2 kg.

Kolmandal nadalal aga vottis juurde 0,6 kg ja neljandal nadalal 1,0 kg.
Viiendal nadalal proua kaal vahenes jalle 2,7 kg.

Kui palju kaalus proua Rull péarast viie nddala méodumist?

kaal I nddala II nadala [II nddala IV nddala V néadala
alguses 16pus 16pus 16pus 16pus 16pus

154. Lahenda ulesanne.

Tanelil oli pangaarvel 500 eurot. Ta ostis matkale minekuks magamis-
koti, mis maksis 120,95 eurot, telgi hinnaga 180,55 eurot ja taskulambi

hinnaga 32,75 eurot. Kui palju jai Tanelil raha alles?

155. Lahenda ulesanne.

Isa pani korteri uksele uue tihendi. Kui palju tihendit kulus timber ukse

panemiseks, kui ukse korgus on 1,95 m ja laius 8,5 dm?

156. Lahenda ulesanne.

Lattu ehitati riiuleid. Osteti kaks pakki erineva suurusega naelu.
Kumbki pakk kaalus 2 kg. Kui riiulid olid valmis, siis iihes pakis oli
jargi 1,345 kg ja teises pakis 1,009 kg naelu.

Mitu kilogrammi naelu kulus kokku riiulite valmistamiseks?
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Kumnendmurru lahutamine taisarvust

Taisarvu voin valjendada kimnendmurruna.

1=1,0 5=5,0 3=3,00 7 =7,000
157. Arvuta.
08+0,2= 24+0,6= 51+09-=
1,0-0,2= 30-24-= 6,0-09=
4 )

Selleks, et lahutada tiisarvust kiimnendmurdu

1) lisan tdisosale koma ja vajaliku arvu nulle,

2) kirjutan iihe murru teise alla nii, et komad oleksid kohakuti,
3) lahutan, koma jatan tahele panemata,

4) vastusesse kirjutan koma.

. A
158. Arvuta.
8-3,7 100 - 12,52 76 — 12,45
17 -2,6 23-0,12 30-0,103
6-53 63 - 12,83 9-2,725
8,0
-3,7

159. Lahenda ulesanne. Taida lingad.

Ema maksis toidupoes ostude eest 42,40 eurot.

Kassas maksis ta 50-eurosega. Kui palju sai ema raha tagasi?

Emaloli............ eurot.
Kulutas ara ........ eurot. Sai tagasi ............ eurot.




160. Vali o6ige kirjutusviis.
Tomba valed maha. Pohjenda.

Arvuta.
7-=251=. .. . ...
7 7,00 7
- 251 - 251 - 251
81-0,7=.. .. ..
81 0,7 8 1,0
- 0,7 - 81,0 — 0,7

161. Lahenda lilesanne.

Kooli kokk keetis eile 1dunaks 162 kg kartuleid.
Téana 1ounaks keetis ta 51,4 kg kartuleid vahem kui eile.
Mitu kilogrammi kartuleid kulus l16una valmistamiseks tana?

Kui palju kartuleid keetis kokk eile ja tana lounaks kokku?
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Taisarvu lahutamine kimnendmurrust

162. Lahenda ulesanne.

Ema ostis turult lihatiiki, mis kaalus 5,6 kg. Kiilalistele prae

valmistamiseks kulus 4 kg. Kui palju jai liha tile?

r

4) vastusesse kirjutan koma.

3) lahutan, koma jatan tahele panemata,

Selleks, et lahutada kiimnendmurrust taisarvu

2) vajadusel lisan taisosale koma ja nullid,

1) kirjutan iithe murru teise alla nii, et komad oleksid kohakuti,

_
5,6 kg
- 4,0 kg
1 6 kg
0SS
163. Lahuta kirjalikult. Kontrolli.
2,7 -1 456 -2 8,4 -8
35-2 38,632 -4 547 -4
55 -4 9,65 -6 1,99 -1
17,85 -5 10,08 - 3 9,234 -9
164. Koosta avaldis. Arvuta.
Vahendatav | 1174 17,105 35,78 9,89 34,78 176,44
Vahendaja 3 6 35 7 7 106
Vahe




165. Lahenda ulesanne. Taida lingad.

Sobrad soitsid suvilasse. Hulgilaost osteti 11,6 kg viinereid.

Reedel s60di ara 4 kg, tilejaanud pandi kiilmikusse. Laupaeval s6odi

3 kg. Mitu kilogrammi viinereid jadi ptthapaevaks?

osteti ....... kg
Y
reedel laupaeval piithapaeval
so0di so0di so0di
....... kg e kg e kg
166. Lahenda vorrand.
x+4=255 9 +x=10,456 X + 345 = 345,45
x+7=9,8 x +57 =83,14 124 + x = 305,26
417 -x=1 549 — x =26 18,44 — x =12
23 +x=54,5 31 +x=47,88 5+x=72,6

167. Lahenda ulesanne.

1. Leia vdhendaja, kui vahendatav on 12,5 ja vahe on 9.
2. Leia vahendaja, kui vahendatav on 610,25 ja vahe on 235.

3. Leia teine liidetav, kui tiks liidetav on 45 ja summa on 78,12.

168. Lahenda uilesanne.

Uhel palaval péeval jdi Mari ra 0,75 liitrit apelsinimahla ja
tthe liitri dunamahla. Kui palju joi Mari sel paeval mahla?

Kumba mahla joi Mari rohkem ja kui palju rohkem?
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Kumnendmurru korrutamine 10-ga

169. Taida tabel.

Tosta koma paremale Tosta koma vasakule
Arv

1 koht | 2kohta @ 3kohta | 1koht | 2kohta | 3 kohta
13,572 | 13572 13572 13572 13572 | 0,13572 | 0,0013572
311,52 | 31152 31152 31152 31152 31152 0,31152

Lopeta lause oigesti.

Kui liigutan koma paremale, siis arv suureneb/viheneb.

Kui liigutan koma vasakule, siis arv suureneb/viheneb.

7~

~
Selleks, et suurendada kiimnendmurdu 10 korda, korrutan arvu 10-ga.

Korrutamisel 10-ga tdstan koma iihe koha vorra paremale.

5,72 - 10 = 57,2

170. Suurenda antud arvu 10 korda.

9,22 343
12,71 oo 0,6 oo
0554 0554-10=554 20,012 oo
042 019 oo

171. Korruta 10-ga.

10 - 9,.8A = 98 3,332 - 10 = 10 - 31,79 =



172. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.

[ Suurema iihiku teisendamisel vdiksemaks, korrutan arvu 10-ga. J

ld4dm=........... cm 25cm=.......... mm
65,1dm=........... cm 84,5cm=........... mm
04dm=........... cm 02cm=........... mm
6,7dm=........... cm 32cm=........... mm

173. Lahenda lilesanne.

Soiduauto kulutab 1 km labimiseks 0,06 liitrit kiitust.
Buss kulutab 1 km kohta 0,3 liitrit kiitust.

Mitu liitrit kiitust kulub bussil 10 km labimiseks rohkem kui autol?

174. Teisenda.

8256 m=.......... dm 312t=........... ts
43m=....... dm 2,7t=.......... ts
09m=....... dm 0386 t=........... ts

0,07m=........... dm 0,05t=........... ts

175. Lahenda ulesanne.

Talunik miitis stigisel turul 4,7 tonni porgandeid ja 5,1 tonni kartuleid.

Mitu tsentnerit koogivilja miitis talunik kokku?
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Kumnendmurru korrutamine 100-ga

o )
Selleks, et
suurendada kiimnendmurdu 100 korda, korrutan arvu 100-ga.
Korrutamisel 100-ga tostan koma kahe koha vorra paremale.
2,342 - 100 = 234,2

176. Suurenda arvu 100 korda.

90254 554 554 -100=5540
2700 143 .. e
042 05 o

17,304 120 o
121 o L8 oo

177. Arvuta.

0,176 - 100 =........... 100-2,032=........... 15,7-100 =...........
032-100= ........... 100-1,76 =........... 100-0,809=...........
54,2-100=........... 100-02 =........... 58,12 -100=...........

02-100=........... 100-0,04 =........... 100 - 7 =

178. Lahenda lilesanne.

Hiinas asub 100-korruseline pilvelohkuja. Iga korruse korgus on 3,35 m.
Maja katusel asub 10,2 m pikkune piksevarras. Kui korge on hoone

koos piksevardaga?




179. Teisenda vaiksemateks uhikuteks.

( Suurema iihiku teisendamisel vdiksemaks, korrutan arvu 100-ga. )

16,25€=........... senti 1,575m=........... cm
455€=.......... senti 1206m=........... cm
54€=.......... senti 12m=........... cm
02€=........... senti O01lm=........... cm

2,735dm=........... mm 5475ts=........... kg
498dm=........... mm 23,14 ts=........... kg
04dm=........... mm 69ts=........... kg
007dm=........... mm 008ts=........... kg

181. Lahenda ulesanne.

Raim voib kasvada kuni 0,3 m, lest 0,5 m ja 16he 1,5 m pikaks.

Mitme sentimeetri pikkuseks voivad kasvada need kalad ?
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Kumnendmurru korrutamine 1000-ga

r A
Selleks, et

suurendada kiimnendmurdu 1000 korda, korrutan arvu 1000-ga.

Korrutamisel 1000-ga tostan koma kolme koha vorra paremale.

2,571 - 1000 = 2571
444
| 44 ]

182. Suurenda arvu 1000 korda.

90,2212 147 147 -1000 = 14700
0,6441 o 273 ... e
15,642 o 0,01 oo
0123 oo /1% R
0,78 o 5,06
183. Arvuta.
53428 - 1000 = ... ... 1000 - 0,0523 = ........... 100023 =
7,605 1000 = .. .. 1000 - 2,002 = 1,56 - 1000 = ...
0,23-1000=..... . 1000 - 13,15 =....... 1000 - 0,21 = ...
12,1-1000= ... 1000 - 1,125 =....... 1,0-1000 =

184. Lahenda lilesanne.
Konservitehas votab 1 kg moosi keetmiseks 0,5 kg ounu,
0,35 kg suhkrut ja 0,15 kg johvikaid. Mitu kilogrammi ounu, suhkrut ja
johvikaid kulub tehasel iithe tonni moosi keetmiseks?
Ounukulub ... kg
Suhkrut kulub ................. kg
Johvikaid kulub .................. kg



185. Teisenda.

1,623 km=........... m 1,243 kg=........... g 2315t=........... kg
451 km=........... m 205kg=........... g 13,15t=........... kg
154km=........... m 451 kg=........... g 152t=........... kg

02km=........ m 0,6kg=........... g 005t=........... kg

186. Lahenda lilesanne.

1. Uks mesilane kaalub 0,1 g. Kui palju kaalub 1000 mesilast?

2. Uks viahk kaalub 25 g. Mitu kilogrammi kaalub 1000 vahki?

3. Uks sinitihane kaalub 9 g. Mitu kilogrammi kaalub 1000 sinitihast?

187. Lahenda ulesanne.

Leht printeripaberit kaalub 0,5 g ja leht joonistuspaberit kaalub 8,7 g.
Mitu grammi kaalub pakk printeripaberit, milles on 1000 lehte?
Mitu grammi kaalub pakk joonistuspaberit, milles on 1000 lehte?

188. Kirjuta, kui palju kaalub lind grammides.

Lind Kilogrammides Grammides
Luik 10 kg

Kuldnokk 0,09 kg

Kajakas 0,45 kg

Kana 2,5kg

Paasuke 0,019 kg
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Kumnendmurru korrutamine

10-ga, 100-ga, 1000-ga

189. Arvuta.
10 -12=............... 0267 -10=................
100 -1,2=................ 0267 -100=................
1000-1,2=................ 0,267 -1000=................

190. Taida lingad.

-10 -10 -10

Y
Y
Y

3,213

Y

3’213 . 3213

191. Taida lungad.

Y
Y

4]857 RIS S 48]57 RSP 485,7 e 4857

Y

4,857

192. Lahenda ulesanne.

Ombleja dmbles kahe nddalaga 100 paari dressipiikse. Uhe paari dressi-
piikste Omblemise eest maksab firma 2,3 eurot. Kui palju teenis dmbleja

2 nadalaga? Kui palju teenis 0mbleja nadalas?

193. Pane lunka 10, 100 voi 1000.

02-........... = 2 - 25 =250
342 ... = 342 - 3,4051 = 3405,1
15,76 - ........... =1576 - 0332 = 332



0,07 - = 70 21,947 =2194,7

0,008 -........... = 08 - 0,006 = 0,06

10-........... =32 10=3,4
100 -........... =56 100 = 34
1000 - ........... =78 - 1000 = 340

195. Suurenda arvu noutud arv korda.

Arv 10 korda 100 korda 1000 korda
6,42
0,17
3,8
20,35
9,087
0,0081

196. Taida tabel.

Puuvili 1kghind | 10 kg hind | 100 kg hind 1000 kg hind
Apelsin 2,38 €
Viinamari 3,47 €
Oun 1,56 €
Pirn 1,9 €
Sidrun 2€

197. Lahenda ulesanne.

Aednik miiiis 6,25 kg ploome. Pirne miitis ta 8,5 kg rohkem kui ploome

ja ounu 10 korda rohkem kui ploome. Mitu kilogrammi puuvilju aednik

muus?
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Kumnendmurru jagamine 10-ga

198. Taida lunk.

~
Selleks, et vihendada kiimnendmurdu 10 korda,
tostan koma iihe koha vorra vasakule.
19{72 :10=1,372
\ W,

1,372 on 10 korda

199. Vahenda arve 10 korda.

1921 ... 2,71
554,1 ... 1,968
234 0,84
657,9 0,4

200. Arvuta.

1?:’34 :10= 1,334 125,6 : 10 =

254:10=........... 02:10=...........
603:10=........... 42 :10=...........
451:10=........... 6:10=

....... kui 13,72.

A2:,71 :10=10,271




201. Lahenda ulesanne.

Kiimme pakki piima maksab 7,2 eurot.

Kui palju maksab 1 pakk piima? Kui palju maksab 100 pakki piima?

202. Lahenda ulesanne.

Emal kulub 10 kartuli koorimiseks 5 minutit. Mergel kulub 10 kartuli

koorimiseks 15 minutit. Kui palju aega kulub emal iihe kartuli

koorimiseks vahem kui Mergel?

203. Lahenda ulesanne.

Uks kilogramm kompvekke ,Tiina” maksab 5,45 eurot.

Kui palju maksab 100 grammi neid kompvekke?

204. Taida lungad.

N
Vidiksema iihikuga arvu teisendamisel suuremaks jagan arvu 10-ga.
\ J
r 3

Imm=...... cm)[lcm= ........... dm)[ldm= ...........
\ J
32, ITmm=.......... cm 123,01l mm=........... cm
1,17mm=........... cm 312cm=........... dm
216 cm=........... dm 1530lcm=........... dm
7452 dm=........... m 86,9 dm=........... m
8,7dm=........... m 4453 dm=........... m
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Kumnendmurru jagamine 100-ga

205. Taida lunk.

[ Selleks, et vihendada kiimnendmurdu 100 korda, |
tostan koma kahe koha vorra vasakule.
3A5A41:{2 : 100 = 3,542
- J
Arv3542on100korda ... kui arv 354,2.
206. Vahenda arvu 100 korda.
2703,6 9 “? : 100 = 0,09
1313 oo 7829 oo
480,7 142
105 0,82
117,03 60
207. Jaga 100-ga.
182?55 :100=........... 203,5:100=........... 04:100=...........
325,7 :100=........... 31,4:100=........... 50,05:100=...........
34:100=........... 0,1:100=........... 142,8 :100=...........

63:100=........... 3:100=........... 96,06 : 100 =




208. Lahenda ulesanne.

Kooli raamatukogu ostis 100 uut 7. klassi matemaatikaopikut

kogusummas 3650 eurot. Kui palju maksis tiks opik?

209. Lahenda ulesanne.

Soiduauto Volvo kulutab 100 km labimiseks 7,2 liitrit bensiini.
Opel kulutab 100 km labimiseks 6,4 liitrit bensiini.

Kui palju bensiini kulutab kumbki auto 1 km labimiseks ?

210. Lahenda ulesanne.

Sada naela kaalub 850 g. Kui palju kaalub tiks nael?

211. Taida lungad.

r A
Viiksema iihiku teisendamisel suuremaks jagan arvu 100-ga.

\ J
r 3
1€=.......... S J[1m= ........... cm J[lts= ........... kg
\ J
315s=........... € 200cm =........... m 122 kg=........... ts
1030s=........... € 24cm=........... m 86kg=....... ts

25s8=.......... € 1,5ecm=.......... m 95kg=........... ts
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Kumnendmurru jagamine 1000-ga

212. Taida lunk.

r D
Selleks, et vihendada kiimnendmurdu 1000 korda,

tostan koma kolme koha vorra vasakule.

1242,3 : 1000 = 1,2423

Arv 1,2423 on 1000 korda ..................... . kui arv 1242,3.

213. Vahenda antud kimnendmurdu 1000 korda.

214. Jaga.

519‘854 : 1000 = 0,4384 3254 :1000=........... 725 : 1000 =

653:1000 = ... 304:1000=........... 341 :1000 =

7,2:1000=........... 32:1000=........... 452,3 : 1000 =

04:1000=........... 3:1000=........... 1000 : 1000 =

973,8 : 1000 =........... 65:1000=........... 25,8 : 1000 =



215. Taida lungad.

I Vidiksema iihiku teisendamisel suuremaks, jagan arvu 1000-ga. |

r )
 1km=....... m )[1kg= ........... g J[ 1t=........... kg
1623 m=........... km 451 m=........... km 2315 kg=........... t
1243 g=........... kg 206 g=.......... kg 315kg=........... t

15kg=........... t 54m=...... km 45g=.......... kg
2m=........ km 2g=.......... kg S5kg=........... t

216. Lahenda ulesanne.

2005. aastal oli Eestis 1000 elaniku kohta 372 s6iduautot.
USA-s oli 1000 elaniku kohta 756 autot.

Mitu autot oli keskmiselt tihe elaniku kohta Eestis?
Mitu autot oli keskmiselt {ihe elaniku kohta USAs?

217. Vahenda arvu noutud arv korda.

Arv 10 korda 100 korda 1000 korda
73,4
14,6
2,8
19
0,12
145,4
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Kumnendmurru jagamine

10-ga, 100-ga, 1000-ga

(kinnistamiseks)
218. Arvuta.
13542 :10=........... 304 :10=...
1354,2 :100=........... 304 :100=....

1354,2 : 1000 = .........

219. Taida lungad.

304 : 1000 =

61,4 A A A
614 ——m— ——"" > 0,0614
220. Taida lungad.
137’2 e S 13’72 ........ S 1,372 ........ S 0,1372
137,2 1009 =
221. Leia jagaja.
252 .. =(0,252 2345 . ... = 2,345
02:........... =0,02 25 =0,25
1,71 :........... =0,171 7 =0,7
6,8:. ... = (0,068 2400 :........... =24
84 : . ... ... =84 164 :........... =16,4
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222. Teisenda.

5125m=........... km
715m=........ km

2300 m=........... km

7530 kg =........... t
482 kg=........... t

223. Leia jagatav.

10 = 42,82
........... 100 =1,746

........... : 1000 = 0,2342
10 =0,086

224. Teisenda.

3814 kg=........... ts
738 kg=........... ts
125kg=........... ts
89cm=....... m

645 cm=........... m

225. Lahenda vorrand.

x - 100 =
1000 - x =

x-10 =
100 - x =

303,2
276

19,32
674,1

ld4dm=.......... km
2m=......... km
57m=......... km
80kg=.......... t
3400 kg =........... t
........... 10=0,6
........... 100=4,3
........... : 1000 = 2,17
........... 100 = 0,0073
735mm=........... cm
Bmm=...... cm
2mm=........... cm
1I9mm=.......... dm
65kg=........... ts
1000 - x = 12,4 10 - x
x - 100 = 7513 x - 1000
100-x =9 10 - x
x-10 = 614,1 x - 1000

13,5
9710
24,65
45,6
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Kumnendmurru korrutamine ja jagamine
10-ga, 100-ga, 1000-ga

226. Arvuta ja taida tabel.
Otsusta, kas murd suurenes voi vahenes.

Arv - 1000 - 100 - 10 : 10 : 100 : 1000
21,31
0,06
1,8 1800
3
0,722
0,01

Murd suurenes | viahenes suurenes | vihenes

227. Lahenda ulesanne.

Suusavoistluse peaauhinnaks oli 100 000 senti. Mitu eurot sai voitja?

228. Lahenda ulesanne.

Jooksumaratoni pikkus oli 42,195 km. Mitu meetrit jooksis maratoni-

jooksja?

229. Arvuta.

10 ;Q : 10 1000 Q
10
% - 100




230. Taida tabel.

Pikkus Kaal
Lind
cm m g kg

Toonekurg 110 cm 3200 g

Looke 0,18 m 30¢g

Varblane 14,5 cm 0,035 kg
Ronk 64 cm 970 g

Luik 1,3 m 5,7 kg
Pingviin 60 cm 7 kg

231. Lahenda ulesanne. Arvuta vihikus. Taida lungad.
Kiimme lammast sodvad pdevas 25 kg heina ja 5 kg teraviljagraanuleid.
Uks lammas s66b péevas ........... kg heina ja

........... kg teraviljagraanuleid.

Sada lammast soovad paevas ........... kg heina ja

........... kg teraviljagraanuleid.

Kiimme lehma s66vad pdevas 75 kg heina ja 8 kg jousoota.
Uks lehm s66b péevas ........... kg heinaja........... kg jousoota.

Sada lehma s6ovad péevas ........... kg heinaja........... kg jousoota.
Kui palju heina s66b iiks lehm paevas rohkem kui lammas?

232. Kirjuta lunka, mitu korda on arvu suurendatud voi

vahendatud.
0374 -........... =374 56 ... =0,0056
26,74 :........... =2,674 0312 -........... = 3,12
46:........... = 0,046 08-........... =800
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Kumnendmurru korrutamine

uhekohalise taisarvuga

233. Lahenda tuilesanne.

Vanaisa sammu pikkus on 0,8 m.

Kui pika maa ldbib vanaisa kolme sammuga?

5|18 8 B

Liitmise asemel korruta: 0,8 -3

'

Kiimnendmurru korrutamisel tiisarvuga
1) korrutan arvud (koma ei vaata);
2) Kkorrutises eraldan komaga paremalt nii mitu kiitmnendkohta,

kui on kimnendmurrus.

0,8 m < 1 koht parast koma

03]

2,4 m <—— 1 koht parast koma

Vastus: Vanaisa labib kolme sammuga 2,4 m.

234. Kontrolli. Kriipsuta valed vastused maha.

=
N
O
Q1

N
oo
(O))
=~




236. Arvuta.

2,12 -4 74 -3 12,5-2 24,05 -3
03-2 0,7-5 0,21-7 0,09 -6
1,03 -5 91,2-4 7,14 - 8 0,014 - 2

237. Tuleta meelde.

[2,10 = 2,1) [3,400 = 3,4) [0,080= 0,08)

5600=............ 0,00200=.............. 12,000=..............

45,020=............. 10,30 = 102,20 =..............

238. Arvuta kirjalikult.

90,001 004 -6 6- 7,094
5-0,04 1,95 -2 4-13,93
6-0,05 8,002 - 3 5 - 34,002

239. Lahenda ulesanne.

Juuksed kasvavad keskmiselt 0,25 mm 66pdevas.

Kui palju kasvavad juuksed iihe nadalaga?

240. Lahenda ulesanne.

Uhe padjapiiiiri dmblemiseks kulub 0,9 m riiet. Uhe tekikoti
dmblemiseks kulub 4,25 m riiet. Uhe voodilina dmblemiseks kulub
2,1 m riiet. Kui palju riiet kulub sellise komplekti dmblemiseks,

kuhu kuulub 2 padjapiiiiri, 2 tekikotti ja 1 lina?

241. Lahenda ulesanne.

Veoauto vottis peale 8 kasti kaupa, igaiiks massiga 32,8 kg ja

9 kasti kaupa, igatiks massiga 20,4 kg. Leia autokoorma mass.
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242. Suurenda arvu noutud arv korda.

Arv 3 korda 5 korda 7 korda

1,432

0,95

27,56

3,08

15,4

243. Lahenda ulesanne.

Talunik miitis konservitehasele 2,7 tonni kaalikaid, porgandeid aga

4 korda rohkem. Mitu tonni juurvilja miitis talunik tehasele?

244. Lahenda ulesanne.

Jalakaija konnib tunnis 4,5 km, suusataja aga soidab 12,6 km.
Mitu kilomeetrit sdidab suusataja kolme tunniga rohkem kui

konnib jalakaija?

245. Lahenda ulesanne.

Mesinik sai aastas igast tarust 60,75 kilogrammi mett ja
0,965 kilogrammi vaha.

Kui palju mett ja kui palju vaha sai mesinik 5 tarust?
Kui palju mett ja kui palju vaha sai mesinik 7 tarust?

Kui palju mett ja kui palju vaha sai mesinik 9 tarust?

1 tarust 5 tarust 7 tarust 9 tarust

Mee kogus

Vaha kogus




Kumnendmurru jagamine

uhekohalise taisarvuga

(koik jargud jaguvad tapselt)

-

Niide: Kolm kilogrammi nektariine maksab 9,3 eurot.

Kui palju maksab iiks kilogramm nektariine?

7

\.

Kiimnendmurru jagamisel tdisarvuga
1) jagan taisosa,
2) kirjutan vastusesse koma,

3) jagan murdosa.

N

o ‘

\,

Jagamist kontrollin korrutamisega

Vastus: Uks kilogramm nektariine maksab 3,1 eurot.

246. Jaga. Kontrolli.

2,66 :2 18,24 : 2
21,93:3 20,8 : 4
84,8 :4 35,7:7
16,84 : 2 25,55:5
55,5:5 20,8 : 4
12,93 :3 96,3:3
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247. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Arvude 13,2 ja 7,6 summa jaga 4-ga.
2. Arvude 1,95 ja 2 korrutis jaga 3-ga.
3. Jaga arvude 82,9 ja 40,2 vahe 7-ga.
4. Jaga arvude 12,6 ja 3 jagatis 2-ga.

5. Arvude 30,7 ja 6,1 vahe jaga 6-ga.

6. Viahenda arvu 15,96 kolm korda.

7. Jagatav on 2,46 ning jagaja on 2. Leia jagatis.

248. Koosta ulesanne. Arvuta. Kontrolli.

I tegur X 4 5 X X
II tegur 3 X X 2 6
Korrutis 39,6 32,84 45,5 64,826 12,66

249. Arvuta. Kontrolli korrutamisega.

Jagatav 12,36 48,4 18,28 9,369 50,5
Jagaja 3 4 2 3 5
Jagatis X X X X X

250. Lahenda uilesanne.

Opilased kogusid kooli siinnipdevapeo jaoks tipselt sada eurot ja
andsid selle huvijuhi katte. Huvijuht ostis saadud raha eest 5 kringlit,

mille eest maksis 30,5 eurot ja 2 torti, mis maksid kokku 28,8 eurot.

Mitu eurot jai alles?
Kui palju maksab tiks kringel?
Kui palju maksab tiks tort?

Mitu eurot on tort kallim kui kringel?



251. Lahenda ulesanne.

Ema ostis poest neli saiakest ja maksis nende eest

4 8 eurot. Mitu eurot maksis iiks saiake?

252. Lahenda ulesanne.

Palgi pikkus oli 4,8 meetrit. Isa saagis palgi neljaks vordseks jupiks.
Kui pikk on iiks palgijupp?

48 m
ﬁ
........ m .......m ..M .....m

253. Lahenda ulesanne.

Poisid soitsid jalgrattavoistlustel kolme ringiga kokku 12,3 km.
Tidrukud soitsid kahe ringiga kokku 6,4 km.

Kui pikk oli tiks ring poiste rajal?
Kui pikk oli tiks ring ttidrukute rajal?

254. Arvuta.

(7-3525+10-30,88):5 (8 -75,35+100 - 3,608) : 3
(5-95,07-100 - 4,5851) : 4 (4 - 63,84 -10-24,276) : 6
(5-812+8-73):9 10 - 40,05 - 367,8 : 10

255. Arvuta. Vordle.

201,4:100 ......... 18,9:9 7-24,08+1536:3.......... 172,99
5-064........ 6,4:2 8-2175-1284:4 .......... 14,2
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moni kimnendkohtadest ei jagu tapselt)

Kumnendmurru jagamine

uhekohalise taisarvuga

(kumnendmurru taisosa voi

256. Lopeta ulesanne.

Viis kilogrammi tomateid maksis poes 17,85 eurot.

Kui palju maksis iiks kilogramm tomateid?

~\

. _ (
117,8151€):15/=3 Kiimnendmurru jagamisel
- 1 ; tdisarvuga
1) jagan taisosa,
2) kirjutan vastusesse koma,
L 3) jagan murdosa. )
Kontroll:
VISHUS: o
257. Jaga ja kontrolli.
57:3 875:7 163,5:5 26,28 : 6
63,2 : 4 15,48 : 2 196,24 : 8 30,6 :9

258. Lahenda ulesanne.

Juhan tostis autole 5 tthesuurust kasti, mis kaalusid kokku 162,5 kg.

Mitu kg kaalus tiks kast?

162,5 kg




259. Lahenda ulesanne.

Paela pikkus on 28,2 cm. Kati 16ikas paela kuueks vordseks tiikiks.

Leia iihe tiiki pikkus.
........... cm
........ CM ........CM ........CM ......CM ....CM ....C‘W

260. Lahenda ulesanne.

Evelin ostis poest seitse taldrikut ja maksis nende eest 24,15 eurot.
Veel ostis Evelin seitse tassi ja maksis nende eest 13,65 eurot.

Kui palju maksis tiks taldrik ja tiks tass kokku?

Jargmisel paeval ostis ta veel 3 samasugust tassi ja taldrikut.

Mitu eurot kulus Evelinil noude ostuks teisel paeval?

261. Arvuta.

1I86m:6=........... m 1545km:3=........... km
40,8 kg:8=........... kg 27,656m:5=........... m
12536 km:4=........... km 59,4 kg:7=.......... kg

262. Lahenda ulesanne.

Hotelli elektrikul kulus kahte iithesugusesse tuppa elektri
sissetoomiseks 18,52 meetrit kaablit.
Kui palju kaablit kulub tal viie samasuguse toa jaoks?

Kui palju kaablit kulub elektrikul 10 samasuguse toa jaoks?

263. Lahenda uilesanne.

Viis kaustikut maksavad kokku 14,25 eurot.

Kui palju maksavad 8 samasugust kaustikut?
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Kumnendmurru jagamine
uhekohalise taisarvuga
(vastusesse tekib null)

a )
Ndide: Mesinik sai suve jooksul viiest tarust kokku 152,5 kilogrammi
mett. Igast tarust sai mesinik vordse koguse mett.
Mitu kilogrammi mett sai mesinik tihest mesitarust?
. _ a Y
152,5kg: 5=30,5kg Kiimnendmurru jagamisel
-15 > tiisarvuga
~ 0 1) jagan taisosa,
25 2) kirjutan vastusesse koma,
-25 3) jagan murdosa.
0 \_ A
Vastus: Mesinik sai iihest tarust 30,5 kilogrammi mett.
\ J
264. Jaga.
122,4:3 213,5:7 218,36 : 2 751,2:3
362,4:6 833,24 : 4 401,04 : 8 364,42 : 7
40,475 : 5 12,18 : 6 1083,6 : 9 653,515 : 5

265. Lahenda ulesanne.

Ema ostis poest seitse ithesugust kaustikut ja kolm tithesugust pliiatsit.
Ema maksis kaustikute eest 14,35 eurot ja pliiatsite eest 2,54 eurot.
Mitu eurot sai ema miitijale antud 20-eurosest tagasi?

Mitu eurot maksis tiks kaustik?

Mitu eurot maksis iiks pliiats?



a )
Niiide:
r )
35 :5=0,7 Kui jagatava tdisosa on vdiksem
-0 kui jagaja, siis
35 1) kirjutan vastusesse nulli,
—|3 (5) 2) kirjutan vastusesse koma,
3) jagan tdisosa koos murdosaga.
\ J
- J

266. Arvuta ja kontrolli.

56:8 1,614 :3 4557 17 0,56 :2

1,854 :6 2,16:3 6,147 : 9 2,316 : 4
2,576 : 8 0,824 :4 3,85:5 1,206 : 6
10,405 : 5 14,416 :4 1,612:2 0,918:9

267. Lahenda ulesanne.

Meie klassi neljaliikmeline voistkond saavutas kooli

teatevoistlusel esimese koha.
Nad said auhinnaks iihe kilogrammi komme.
Lapsed jagasid kommid omavahel vordselt.

Mitu kilogrammi komme sai iga laps?

268. Koosta skeemi pohjal ulesanne. Lahenda.

I 4,575 tonni <

II 3 korda vihem ——<— >?

III 5 korda vahem
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Neli aritmeetilist tehet kimnendmurdudega

(kinnistamiseks)

269. Maara tehete jarjekord. Arvuta.

4-1,6:8 5-38,07-7-2,08
284:4-9 73,8 : 4 + 58,56 : 2
(4,68:6+321):3 (56,16 + 31,724) : 4
15,49 — (9,52 : 8) 7,083 :3 -2 - 1,005
(5-8,124+8-7,34):2 10 - 4,005 - 367,8 : 10

270. Lahenda ulesanne.

Kilogramm kanafileed maksab 7 eurot. Kokk ostis 2,5 kg kanafileed.

Mitu eurot sai kokk miitijale antud 100-st eurost tagasi?

271. Lahenda ulesanne.

Laagris on vaja sajale inimesele keeta piimasupp. Kokal kulub selle
jaoks 13 kg piima, 10 kg vett, 2 kg tangu ja 0,3 kg suhkrut.

Mitu grammi on vaja neid toiduaineid tihe portsjoni jaoks?

272. Lahenda ulesanne.

Kingituste kaupluses kulus 8 ithesuguse roseti valmistamiseks 68 m
paela. Mitu meetrit paela kulus tihe roseti valmistamiseks?

Mitu meetrit paela kulub 100 sellise roseti valmistamiseks?

273. Lahenda ulesanne.

Pabertaskuratte Zewa on tihes plokis 9 pakki. Igas pakis on 5 taskuratti.
Uks plokk maksab 1,08 eurot. Mitu eurot maksab iiks pakk taskuratte?

Mitu eurot maksab tiks taskuratik?



274. Lahenda ulesanne.

Muruplats on ristkiiliku kujuga. Platsi laius on 4,2 meetrit. Platsi pikkus

on 5 korda suurem kui laius. Leia muruplatsi timbermoot.

275. Lahenda ulesanne.

Joonas ostis siinnipéeval klassikaaslastele komme. Uks kilogramm
,Kasekese” komme maksis 3,58 eurot. Poiss ostis neid 2 kg.
Veel ostis ta 24 pulgakommi. Uks pulgakomm maksis 0,3 eurot.

Kui palju kulutas Joonas kommide ostmiseks?

276. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Suurenda arvude 48,75 ja 40,9 vahet 6 korda.
2. Vahenda arvude 5 ja 3,108 korrutist 2 korda.
3. Suurenda arvude 16,35 ja 8,5 vahet 6,1 vorra.

4. Suurenda arvude 4,9 ja 0,67 summat 5 korda.
5. Vahenda arvude 69,17 ja 3,14 summat 23,41 vorra.

277. Lahenda ulesanne.

Ruudukujulise pildi iimbermoot on 94,4 cm. Leia pildi kiilje pikkus.

278. Lahenda ulesanne.

Vordkiilgse kolmnurga tiimbermoot on 123,6 cm.
Kui pikk on kolmnurga tiks kiilg?

Kui pikk on sama timbermooduga ruudu kiilg?

279. Lahenda ulesanne.

Tiidrukute tantsuriihmas osaleb 9 last. Opetaja ostis neile seelikute
omblemiseks kokku 19,8 meetrit riiet.

Mitu meetrit riiet kulub tihe seeliku Omblemiseks?
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280. Lahenda ulesanne.

Uhelt pdllult sai talunik 3,75 tonni kartuleid, teiselt pdllult aga 2,5 tonni
vahem. Kogu kartuli pani ta vordselt 100 kotti. Mitu kilogrammi kaalub
iga kott?

281. Lahenda ulesanne.

Kokal on vaja sajale inimesele kissell valmistada.
Selle jaoks kulub tal 2,5 kg kuivatatud puuvilju,
1,5 kg suhkrut ja 20 kg vett.

Mitu grammi kulub neid toiduaineid iihe portsjoni

valmistamiseks?

282. Lahenda ulesanne.

Rong soitis esimesed 6 tundi kiirusega 78,125 km tunnis ja jargmised
3 tundi kiirusega 82,75 km tunnis.

Kui pika tee labis rong iiheksa tunniga?

283. Lahenda ulesanne.

Jaan viis viljakuivatisse 8 koormat nisu, igas koormas 2,35 tonni.
Ants aga viis sinnasamasse 5 koormat, igas koormas 3,475 tonni nisu.

Kumb meestest vedas rohkem vilja? Mitu tonni rohkem?

284. Lahenda ulesanne.

Omblusvabrikus arvestatakse iihe lastekleidi dmblemiseks 1,75 meetrit
riiet ja naistekleidi jaoks 2,75 meetrit.

Mitu meetrit kangast kulub 8 laste- ja 4 naistekleidi omblemiseks?



Aritmeetiline keskmine

r )
Ndide: Viis elevanti kaalusid 5,04 t, 5,84 t, 6,13 t, 6,24 tja 6,5 t.
Kui palju kaalus keskmiselt iiks elevant?
504t+584t+6,13t+624t+65t=29,75t
29,75t:5=595t
Vastus: Uks elevant kaalus keskmiselt 5,95 tonni.
. <
Selleks, et leida aritmeetilist keskmist
1) liidan antud arvud;
2) jagan saadud summa liidetavate arvuga.
_ J
285. Lahenda ulesanne.
Kalle hinded matemaatikas olid 4, 3, 5, 2, 4, 3, 4 ja 3. Madisel aga
3,4,3,5,4ja 2. Arvuta poiste keskmised hinded ning vordle neid.
286. Lahenda ulesanne.
Tabelis on kolme aasta septembrikuu esimese nadala keskmised
temperatuurid (°C). Arvuta vihikus iga nddala keskmine temperatuur.
Aasta| 1.09 | 2.09 3.09 4.09 5.09 | 6.09 7.09 Keskmine
2006 | 16,1 @ 16,2 | 17,7 | 154 @ 145 143 | 14,3
2007 90 | 10,9 | 13,8 | 129 @ 12,7 13,6 | 11,8
2008 | 11,3 | 11,8 | 16,2 | 14,7 @ 139 | 148 | 181

99



100

287. Lahenda ulesanne.

Kaarel sai stinnipdaevaks 100 eurot. Viiel jargneval nadalal kulutas ta
seda jargmiselt: 12,6 €, 7,9€, 32,4€, 142€ ja 28 €.
Kui palju raha jai Kaarlil alles?

Mitu eurot kulutas Kaarel keskmiselt nadalas?

288. Lahenda ulesanne.

Seitsmenda klassi poisid hiippasid kehalise
kasvatuse tunnis kaugust.

Gert hiippas 4 m 28 cm; Kaupo 4 m 69 cm;
Marko 4 m 12 cm; Sander 5 m 2 cm;

Mart 4 m 92 cm ja Veiko 4 m 57 cm.
Arvuta, kui palju hiippasid opilased keskmiselt kaugust.

289. Lahenda ulesanne.

Viis tiidrukut kaisid talus maasikaid korjamas. Nad korjasid jargmiselt:
37,5 kg, 48,6 kg, 59,7 kg, 29,6 kg ja 41,1 kg.

Kui palju maasikaid korjas iga tiidruk keskmiselt?

Kui palju teenis iga tiidruk keskmiselt, kui tihe kilogrammi korjatud

maasikate eest maksti 2 eurot?

290. Lahenda ulesanne.

Meeli labis jooksutreeningul 60 meetrit viis korda jarjest aegadega:
88s, 92s, 88s, 87s ja 9,0s.

Kui suur oli Meeli 60 meetri jooksu keskmine aeg?

291. Lahenda ulesanne.

Meelika kulutused toidule viimasel viiel nadalal olid jargmised:
73,6 €, 54,75€, 121,85 €, 32 € ja 54,15 €.

Mitu eurot kulutas Mare keskmiselt igal nadalal?



292. Lahenda ulesanne.

Mihkel pani iihe nddala jooksul kirja, kui kaua paevas vaatab ta

televiisorit. Ta sai jargmise tabeli.

Esmaspiev 0,5 tundi

Teisipiev 0 tundi

Kolmapdev 1,2 tundi

Neljapiev 0,75 tundi

Reede 2,3 tundi

Laupdev 4 tundi

Piihapiev 3,5 tundi
Mihkel vaatas nadala jooksul televiisorit................................. tundi.
Keskmiselt vaatas ta pdevas ........................cco tundi.

293. Lahenda ulesanne.

Kuninga tanava lapsed Tiiu, Tonu, Mari, Marek, Merle ja Peep tootasid
maja iimbruse korrastamisel vastavalt 11, 7, 6, 9, 12 ja 6 tundi.
Ruititli tanava maja kuus last tootasid oma maja timbruse korrastamisel
keskmiselt 8,3 tundi tihe lapse kohta.

Kumma maja lapsed tootasid kauem?

294. Lahenda ulesanne.

Tabelis on esitatud andmed viiel aastal Tartu linnas stindinud laste
kohta. Taida tabeli tithjad lahtrid ja vasta kiisimustele.

Aasta Poisid Tiidrukud Lapsi kokku
2004 651 655
2005 712 620
2006 689 615
2007 747 735
2008 751 725
Kokku

Mitu last stindis keskmiselt iihel aastal? e
Mitu poissi stindis keskmiselt iithel aastal? ...
Mitu tiidrukut stindis keskmiselt tihel aastal? ................................
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295. Lahenda ulesanne.

Opetaja Riho kiis talvisel koolivaheajal loodusesdprade ringi dpilastega
suusamatkal. Esimese tunniga labisid nad 12,8 km, teise tunniga 9,4 km,
kolmanda tunniga 9,1 km ja neljanda tunniga 9,5 km. Missugune oli

suusatajate keskmine kiirus?

296. Lahenda ulesanne.

Kalmer lubas osaleda voistlustel, kui ta jookseb treeningul vahemalt
sama kiiresti, kui on sdoprade keskmine kiirus. Kui kiiresti peaks Kalmer
ringi labima, kui on teada, et sober Siim labis ringi 52,4 sekundiga,

Tanel 46,5 sekundiga ja Taavi 33,7 sekundiga?

297. Lahenda ulesanne.

Amandal on kuus lehma, kes andsid tihel paeval piima jargmiselt:

Mustik 27,8 liitrit
Maasik 32,6 liitrit
Roosi 24,8 liitrit
Punik 30,3 liitrit
Tihni 29,5 liitrit
Juti 31,4 liitrit
Kokku

Kui palju piima andis keskmiselt tiks lehm paevas? Kui palju raha sai
Amanda keskmiselt piima miitligist iga lehma kohta, kui tiks liiter piima

maksis 50 senti?

298. Lahenda ulesanne.

Rein on autojuht ja tthe paeva jooksul vedas ta sadamast hulgilattu

8 autokoormat kaupa. Koormad kaalusid 4,9t, 44t 3,6t 56t 45t
50t 62t ja 42t

Mitu tonni kaupa vedas Rein sel paeval lattu?

Kui palju kaalus keskmiselt iiks autokoorem?



Geomeetria

Uhikute teisendamine

299. Taida lungad.

f N\
1m
........ dm .......cm ... mm
\_ )
6m 4m 6dm
Y A ]
........ dm||........cm| |........ mm viiv..dm/| |........cm/| |........ mm
........ m........dm veee...om ........dm
A A
56dm 150dm
........ mm .......Ccm ... Mmm ... Ccm
.......... mm e ..MM
A
180 cm 285 cm
........ dm|/|.... m......dm| [....dm....cm|/|... m......dm...... cm
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4 )
1km= ... m
Tm= .. .. . km
\_ )
........ km...... m viviekm . om
2,157 km 1,87km
............. m ... CIMM ..M
........ km...... m viiie km .om
0,572km 0,092 km
............. m ... CIMM ... I
5,726 km
........ km...... m .. I ciiiiin..dm
8,025 km
........ km......m UUUUUUURIIRR o | viviieein.dm




Hulknurk

300. Taida lingad.

r ™
H M
S
E N K P
R
L A
Seeon ....................... murdjoon. Seeon ... murdjoon.
\

P~ ~4

Kinnine murdjoon moodustab hulknurga.

Murdjoon koosneb liilidest.

. _J

301. Varvi joonisel hulknurgad.

L O W
O ES

Hulknurgad on ... )

302. M6o6da murdjoone lulide pikkused. Leia murdjoone pikkus.

M
H S
P N
PM=..... mm MN-=.. ... mm NH=. . . . mm HS=... .. mm
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303. Koosta skeem murdjoone lulide pikkuste leidmise kohta.
Joonesta andmete jargi murdjoon. Leia murdjoone pikkus.

Esimene liili on 5 cm pikk, teine on esimesest 1 cm ja 2 mm vorra lithem,

kolmas liili on teisest 2 cm ja 4 mm vorra lithem.

[ Hulknurki nimetatakse kiilgede arvu jargi. ]

304. Kirjuta tabelisse iga hulknurga nimetus.

Kujund Nimetus Kujund Nimetus

w A
dN
h W
@ |




r Y )
Kolmnurk Nelinurk
T R
K
T
S
S P
Kolm kiilge: SP, PT, TS Neli kiilge: SK, KR, RT, TS
Kolm nurka Neli nurka
Kolm tippu: S, P, T Neli tippu: S, K, R, T
\ A J
305. Taida lungad.
c See hulknurk on ............................ -nurk
P Hulknurga kiiljed on ..............................
Hulknurga tipudon ...............................
. Nelinurgalon.......................... kiilge
Nelinurgalon ............................. nurka
A See hulknurk on ............................ -nurk
Hulknurga kiiljedon .............................
Hulknurga tipudon ..............................
Kolmnurgalon ............................. kiilge
0 ¢ Kolmnurgalon............................ nurka
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306. Arvuta joonisel olevate hulknurkade imbermoodud.

45 mm

8 cm

45 mm
3 cm

@ ©)

16 m

307. Mooda joonisel olevate hulknurkade klilgede pikkused.
Arvuta Umbermoaot.

@ ©) ®

308. Lahenda ulesanne.

Tonu elab Toomasest 320 m kaugusel, Toomas Henrist 850 m kaugusel,
Henri ja Tonu teineteisest 1060 m kaugusel. Kanna andmed joonisele.
Tonu ja Toomas otsustasid minna Henrile kiilla.

Tonu laks enne Toomase juurde ja siis koos Henri poole.

Parast laksid molemad otseteed koju. Kui pika tee labis Tonu?

Toomas

309. Lahenda ulesanne.

Talunik Juhan tahtis karjamaale uue elektrikarjuse panna. Kui palju on
selleks vaja traati, kui karjamaa tiiks kiilg on 174 m, teine sellest 25 m
vorra lithem, kolmas kiilg teisest 17 m vorra pikem ja neljas kiilg 111 m.

Leia karjamaa timbermaoot.
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Viisnurk ja kuusnurk

310. Taida tabel.

Hulknurk Kiilgede arv

Nurkade arv Nimetus

-—
PN

-
>

311. Kirjuta igale hulknurgale nimetus.
Varvi koik viisnurgad punaseks ja kuusnurgad siniseks.

Viisnurk

Viis nurka
LViis tippu: M, N, O, P, T

N

Viis kiilge: MN, NO, OP, PT, TM

Kuusnurk
J

D A
K

Kuus nurka

JLKuus tippu: K, A, H,J,E, D

I

Kuus kiilge: KA, AH, HJ, JE, ED, DK
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Hulknurga umbermoot

Hulknurga iimbermoot on tema koikide kiilgede pikkuste summa.

Umbermoodu tihis on P.

312. Moo6da joonisel olevate hulknurkade kuljed.
Arvuta iUmbermoaot.

K AB=......... . mm
BK=.......... mm
B M KM=....... mm
MR=.......... mm
A 4 RA=.......... mm
P=.......... mm=........... cm ........... mm
P NO=......... mm
OL=.......... mm
O LP=.......... mm
H PH=.......... mm
N
HS=.......... mm
S SN=......... mm
L
P=.......... mm=........... cm ........... mm
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313. Arvuta joonisel olevate hulknurkade imbermoodud.

14 cm 2dm 4 cm 3 dm

1dm 3 cm

1 dm

180 mm 200 mm

12
om 20 cm

(1) (2) 26 dm

314. Arvuta hulknurga imbermoot.

@ @

13 km 150 m 162 m
16 km 800 m
67 m
12 km 80 m
14 km

P=. P=. .

@ 1080 m
12m7 dm
1080 m 16 m5dm
16 m 5 dm
P=. P=. .
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4 cm

P=. . .
185 m
217 m
P=. .
870 m
476 m
715 m
476 m
870 m
P=. .
107 mm 107 mm
107 mm 107 mm
107 mm
P=. .

112

17 km 900 m

9km 150 m
19 km

9 km 8 km 900 m

P=. .
17 cm

17 cm 17 cm

17 cm 17 cm
17 cm

P=. .

13 dm 2 cm 156 cm

13dm 2 cm

87 cm



315. Moo6da hulknurkade kiiljed. Arvuta umbermo66t P.

V A
AR = ..
S RP = ]
S R PS= .
SV =
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316. Lahenda ulesanne.

Perekond Koppel otsustas puhkuse ajal kiilastada sopru ja tuttavaid

erinevates Eesti linnades. Nad alustasid soitu Tartust.

Kui pika tee nad labisid kolme paeva jooksul?
Mitu kilomeetrit labiti keskmiselt paevas?

Mitu kilomeetrit oli keskmiselt linnadevaheline kaugus?

TALLINN

99 km

RAKVERE

129 km 78 km

JOGEVA

PARNU 51 km

TARTU

VILJANDI 81 km

317. Lahenda ulesanne.

Joonisel on ehituskrundi plaan. Krundile on vaja timber ehitada aed.
Leia joonisel puuduvate kiilgede pikkused.
Mitu meetrit kulub vorku ja kui palju see maksab, kui 1 rullis on

25 m vorku ja tiks rull maksab 60 eurot?

45 m

........ m 20m

28 m

127 m
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Siimmeetria

1. Vota varviline paberileht.

2. Joonesta selle keskele sirge ja
murra leht seda joont mooda kokku,
nii, et joon jadks valjapoole.

3. Vota paber ette nii, et murdejoon jaaks
vasakule ja joonesta pool kuuske.

4. Paberilehte lahti votmata 16ika kujund valja
(murdejoont dra lahti 16ika).

5. Murra ntitid 16igatud kujund lahti ja kleebi see kujund siia lehele.

Vasakpoolne kujund on tipselt samasugune kui parempoolne.

Need kujundid on murdejoone suhtes siimmeetrilised.
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Siummeetrilised kujundid
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319. Joonesta korvale summeetriliselt ,,peegelpilt”.

117
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320. Leia jooniselt summeetriatelg ja margi see varvilise pliiatsiga.

C
=
H
P
V

C &£ L M W
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